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AUFGABE 60 (2 Punkte):

a) Es sei L eine Sprache iiber einem Alphabet ¥. Dann besteht die Sprache DOPPEL(L)
aus den verdoppelten Wortern von L,

DOPPEL(L) := {ww | w € L}.
Zeige oder widerlege: Wenn L kontextfrei ist, so auch DOPPEL(L).
b) Die Sprache REV(L) besteht aus den Wértern von L in umgekehrter Buchstabenfolge,
REV(L) := {w | w® € L}.

Zeige oder widerlege: Wenn L kontextfrei ist, so auch REV(L).

AUFGABE 61 (2 Punkte):
Es sei L eine Sprache iiber einem Alphabet 3. Dann besteht die Sprache ANF(L) aus allen
Anfangsstiicken von Wortern aus L:

ANF(L) :={z |dye X" :zy € L}.
Zeige oder widerlege: Wenn L kontextfrei ist, so auch ANF(L).

AUFGABE 62 (2 Punkte):
Gegeben sei die kontextfreie Grammatik

G ={{S,A},{0,1},5,{S —- 0,A4; A - 1,55}}.
Gebe eine dquivalente Grammatik in Greibach-Normalform an.

AUFGABE 63 (2 Punkte):
Entwerfe einen deterministischen Kellerautomaten fiir die Klammersprache iiber ‘(’ und ¢)’,
in der jedes Wort gleich viele ‘(’ wie ‘)’ und jeder Prifix mindestens so viele ‘(" wie ‘)’ enthilt.



